



EL FARO

PERIÓDICO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO

SE PUBLICA LOS JUEVES

CALLE DE SAN JOSÉ NÚM. 12

Suscripción 1 peseta trimestre

(A DONDE DEBE DIRIGIRSE LA CORRESPONDENCIA)

Anuncios a precios convencionales

HAY BUZÓN

Como órgano de unión republicana este periódico es defensor de los republicanos de todos matices.

Para los mismos están abiertas siempre estas columnas.

HACIA LA UNIÓN

Toda la prensa republicana española habla de unión republicana o de los republicanos. Nosotros también opinamos que todo lo que se haga en este sentido será muy plausible.

Cuanto queramos la verdadera regeneración de España, debemos unirnos en apretado haz para así lograr el advenimiento de la República. Con dicha institución democrática (pues si no es democrática no la queremos verla establecida), se logrará equiparar España a las otras naciones progresivas de Europa; se logrará la extirpación de esa vergonzosa y triste sangría llamada emigración y la no menos triste y deplorable sangría de hombres y dinero que se derrama en la actual guerra de Marruecos.

Se extirparía el analfabetismo, otra vergüenza característica española.

Venga pues en buena hora esa sagrada unión republicana. La Unión es la mejor jefatura del par-

tido o partidos republicanos. Sin la Unión no lograremos nunca establecer en España la República.

Y si ante las gravísimas circunstancias políticas y sociales creadas por el actual conflicto europeo, no sabemos los republicanos dar sinceras pruebas de verdaderos políticos, matando los personalismos, para provecho de los sacrosantos ideales de República y Democracia, ni los hijos de nuestros hijos lograrán verlos funcionar.

Hay momentos en la historia de los pueblos para su salvación, que de no aprovecharse a tiempo tardan muchos y muchos años a volver.

Tienen pues la palabra los líderes del republicanismo español.

En Amposta la llevamos practicando desde el año 1903, y lo hemos significado en este periódico titulado de Unión Republicana, no estando sometido a ninguna jefatura personal.

LA REDACCIÓN.

La piedra de toc

Ho ha sigut la idea de celebrar un mitin lo diumenge en ultim eixa ciutat per a tractar del camí de la ribera en projecte.

Es tanta la necessitat d' eix camí veinal per lo pervindre de Amposta, ya per la extracció de les cullites de arroz, ya per lo transport de abonos, i per acarreo de materials per a edificar en cualsevolga finca enclavada en eixa zona del Delta dret; que al sol anunci de que en aital reunió s' havia de tractar de tal millora, varen acudir en lo punt de cita dit de Juventut Republicana, més de sis cents ampostins a oír als que debien fer us de la paraula.

Va ésser un aconeximent tal acte popular. Tant lo sinyó Ildelfons Forcadell, iniciador i President de tal acte, com l' Alcalde d' eixa ciutat D. Joan Palau, com també los sinyós Alfret Escrivá y Oscar Carvalho, varen estar identificat, en la urgent necessitat de la

construcció de tal camí veinal. Se encarregá al sinyó Alcalde que aixís ho fassé entendre al Ajuntament, com també que se entrevistes en los sinyós Presidents dels tres Sindicats de este Delta per a la millor intel·ligencia entre la Corporació municipal y dites entitats, a fi de que estes vaiguen ya preparades per asesorar al regants en les próximas Juntas generals sobre tant importan assumpte.

A. JOAN BARBERA
Amposta i Jener 1917.

REBELDÍA

Cualquiera que no sea Palau recordará, que infinidad de veces hemos dicho en esta sección que Palau es incapaz de discutir su actuación desde la prensa y desde la tribuna y nunca se le ocurrió ni el discutir ni aceptar tal reto, hasta que esta misma frase apareció en el número extraordinario.

Que móviles impulsaron al Sr. Palau a lanzar el reto a nuestro amigo Sr. Escrivá? ¿Es qué esta sección la

inspira nuestro amigo? Sabemos a ciencia cierta y ello no lo desmintirá el Sr. Palau, que de ello esta convencido, que los chicos de «Rebeldía» obran y escriben libremente, no sujetándose a otra tutela que la de decir las verdades. ¿Qué finalidad pues perseguía el Sr. Palau al escribir aquella carta encarnación y reflejo de una soberbia sin límites? Quien no conozca a Palau con solo leer su carta quedará convencido del orgullo que posee. Lo que nosotros deducimos de ello es que buscó un golpe de efecto para alentar a sus satélites que cabibajos y tristes, pero alegres en su interior, contemplan como Palau no puede rebatir nuestros argumentos ni paralizar nuestra campaña; obligación que nos imponemos, obligación que cumplimos.

Si el Sr. Palau pudo creer que con dicha carta nos iba a imponer miedo, miedo que nunca hemos sentido ni menos en estos momentos, se equivocó total y completamente. El reto por nuestra parte está lanzado y no lo retiramos ni por nada ni por nadie. ¿Cuándo puede llevarse a cabo lo controvertido? Cuando el Sr. Palau guste y siempre que se ajuste a las siguientes reglas. Necesitamos para ello que el Sr. Palau publique en su órgano los principales extremos en que hemos basado nuestra campaña. Esto es Cuentas riada, puente y escuelas. Conocidos estos datos, estudiados por nosotros nos tiene a su disposición para cuando guste. Si ello no le place, si retrocede ante nuestras condiciones habremos de decirle cosas que si en algo se estima su dignidad le sublevarán.

¿Hemos sido claros y precisos, señor Palau? Esperamos pues sea por V. aceptada la controversia bajo las condiciones que imponemos. Condiciones que son indispensables se cumplan para bien de todos. Conocimientos de los hechos que V. no puede negarnos para discutirlos, y en los cuales si su intervención es clara y diáfana no puede, no debe temer se conozcan.

No le obsesione pues una persona solamente. En esta casa cada cual aporta su modesto concurso y obra libremente; otro tanto pudieran decir, ciertos sujetos sometidos a un régimen tiránico y su pluma sucumbiendo a exigencias del estómago antes que a las de la razón.

Hemos dicho lo suficiente. Que las columnas de *El Eco* sirvan también para aportar datos y hechos que la opinión quiere y debe conocer. Que aquellas columnas que su única finalidad ha sido tributarle *autobombos* sirva para reivindicarse. En una palabra. Aquellas columnas y aquellos

inspiradores que no quieren y que lo han dicho varias veces discutir con EL FARO por que *El Eco ha sido creado para fines más dignos y elevados*, les obligaremos mal que les pese a defenderse pues no queremos manchen su dignidad, no queriendo preocuparse de EL FARO y escriben como ultimamente «Por última vez» como si se creyesen relevados para siempre de contestarnos.

Continúe la campaña Sr. Palau. El reto por nosotros lanzado queda en pie. ¿Lo acepta?

Por el grupo los 19.

EL NÚMERO 9.

ACTO IMPORTANTE

En el mitin del domingo se llegó a la siguiente conclusión:

Que el Alcalde convocaría antes de las juntas generales de los sindicatos, a los presidentes de los mismos, para estudiar el proyecto de carretera por el Delta del Ebro.

El acto empezó a las cinco en punto bajo la presidencia de D. Ildelfonso Forcadell y como delegado de la autoridad asistió el Alcalde.

El Sr. Forcadell expone con detalle el objeto de la reunión y acabó pidiendo que debe dirigirse al Ayuntamiento una súplica para que inmediatamente ratifique su promesa del 55 por 100, pues de no hacerlo, corriese el peligro de perder el turno y ¿quién sabe, cuando podría alcanzarnos otra concesión análoga?

Nuestro amigo Escrivá hace uso de la palabra, manifestando que los pueblos luchan por su engrandecimiento moral y material; en el caso presente, Amposta desea su engrandecimiento material con una vía de comunicación importantísima, la más grande reforma que puede obtener, ya que ella juntamente con otras economías que pueden introducirse en el cultivo del arroz, pueden llegar a hacer frente a la crisis que pueda venir, crisis que fatalmente han tenido siempre todos los pueblos. Se extiende en consideraciones sobre el precio a que puede resultarle al agricultor, y prevee para el año próximo, dado el precio alto de las primeras materias para abonos, que no podrá verder el agricultor su arroz a menos de 35 pesetas los 100 kilogramos. Esto es cuanto a la próxima cosecha, y si para la actual no se consigue que el precio mínimo sea de 31 peseta, la ruina del agricultor sería desastrosa, y es cuando veríamos emigrar a nuestros obreros, los mismos que han visto llegar miles de ellos a esta ciudad.

Insiste en los datos numéricos ex-

puestos por el Sr. Forcadell y termina diciendo: si el Sindicato, con diez o quince mil duros ha hecho siete kilómetros de carretera. Amposta, sea el Ayuntamiento, sea el Sindicato, o los dos a la vez, puede conseguir con quince mil duros en efectivo pagaderos en cuatro o seis años, veinte y pico de kilómetros de carretera.

Durante su discurso propuso dirigir telegramas a los Sres. Ministro de Fomento y diputados por Roquetas y Tortosa para que se conceda la exportación de arroz y procurar que se abarate el precio del sulfato amoniacado.

Con la venia de la Presidencia habló el Sr. Alcalde manifestando que no había ratificado el Ayuntamiento su promesa, porque veía 55 mil duros que unidos a los 40 mil que se pagan por el puente, era una cantidad superior a las fuerzas de Amposta; manifestando que espera regresara a ésta el Sr. Poutos, presidente de los Prados, pero que él siempre se atenia a la mayoría; si Amposta lo quiere voy siempre delante.

Breves palabras, de la Presidencia y el Sr. Carvalho, dan fin al acto, con la conclusión anotada al principio.

El local en donde se celebró el mitin era el almacén propiedad del señor Forcadell situado en la calle de Corsini. El gentío inmenso; hasta en la calle había personas que no pudieron entrar por estar el local completamente lleno.

Cumpliendo lo acordado en el mitin, el lunes se circularon los siguientes telegramas:

«Excmo. Sr. Ministro de Fomento.

Conclusiones mitin acuerda dirigirse V. E. suplicando procure importación sulfato amónico y conceda exportación arroz única manera defender intereses arroceros amenazados total ruina.—ALFREDO ESCRIVA, ILDEFONSO FORCADELL».

Firmados por los mismos señores, se ha dirigido otro telegrama a los diputados por Roquetas y Tortosa, D. Manuel Kindelán y D. Marcelino Domingo.

«Mitin importante mejora carretera Delta acuerda pedirle interesa concesión exportación arroz importación sulfato amónico defendiendo intereses arroceros amenazados ruina».

La influencia pacificadora del hambre

8-1-17

El gesto realizado por Alemania al proponer la paz no es del vencedor si nos atenemos a la definición del germano Cheurewits que dijo que la guerra es el medio que tienen los pueblos de imponer su voluntad al adversario.

¿Por qué Alemania, que pretende haber vencido en todas partes, pide que cesen las hostilidades, mientras los aliados afirman que quieren proseguir la lucha?

Alemania intenta impresionar a los neutrales y a los aliados. Esto es evidente. Pero también es cierto que desearía dar una satisfacción a la opinión pública alemana. Sus palabras de paz se relacionan con su situación interior y revelan elocuentemente que es insostenible.

Encontramos una prueba evidente de esto en dos artículos publicados, uno de ellos la víspera y el otro al día siguiente del día en que el canciller ha hecho declaraciones solemnes. Ambos, el del *Taegliche Rundschau* y el del *Berliner Tageblatt* se refieren a la gravedad de la crisis de la alimentación.

He aquí el primero: «Todo el mundo ha comprendido estos días en Ber-

OBRA DE ACTUALIDAD

=TEMAS=

ORIGINAL DE

MARCELINO DOMINGO

VOLUMEN DE 350 PÁGINAS

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS Y
EN EL CENTRO REPUBLICANO DE ESTA CIUDAD.

PRECIO: 3'50 Pesetas

lín que las dificultades relativas a la alimentación han llegado al colmo. Aunque la cosecha de cereales ha sido mejor este año que el año pasado, falta pan desde hace varias semanas, sea en un barrio sea en otro. Al mismo tiempo se ha producido una gran carestía de las patatas. La muchedumbre se aglomera en espesas filas en los mercados públicos.

«En el transcurso de los últimos meses el pescado ha llegado a ser un alimento de gran importancia para todas las clases sociales. Pero desde que los pescados ahumados cuestan seis veces más que en tiempos de paz, parte de la población ha tenido que renunciar a ellos: El pescado fresco no aparece en el mercado. La población se ve obligada a recurrir a todas las variedades de coles, único alimento abundante y barato. En realidad, la cosecha de legumbres en Alemania, y principalmente en la región de Berlín, ha sido muy abundante. Pero, hace algunos días, han prohibido la venta de la *choucroute*, primero al por mayor y luego el por menor. En casi todos los barrios han desaparecido también, casi por completo, las coles y las legumbres.

«Si nos quejamos en alta voz de la carestía de los alimentos, las autoridades responsables emplean siempre, para calmar a los descontentos, el mismo procedimiento: anuncian que la carestía nace de la falta de vagones, porque estos son necesarios en el frente. Los sentimientos patrióticos indudables de la población berlinesa se inclinarían fácilmente ante esa necesidad, pero en las declaraciones oficiales falta algo. Los trenes cargados de material de guerra marchan continuamente desde los centros industriales hasta el frente, pero cuando regresan vacíos, recorren las regiones agrícolas más ricas. Es que no pueden tomar mercancías a la vuelta?»

«Conviene recordar que la *Taegliche Rundschau* es el órgano del Ejército y de la Marina. Es además pangermanista y anexionista. Su pesimismo, sus lamentaciones, tienen por tanto, una importancia excepcional.

El *Berliner Tageblatt*, que es, desde que estalló la guerra, un perfecto gubernamental, está tan desencantado como su colega de la derecha. Tres días antes de la reunión del Reichstag hacia de la situación interior de Alemania el siguiente cuadro:

«Cuando se examina la situación sin prejuicios se ve que a pesar de una cosecha relativamente favorable, la alimentación del pueblo es cada día más difícil. La ración de patatas ha quedado ya reducida en Berlín

a 6 libras por semana y se anuncia que a partir del 1.º de Enero, esa ración bajará a 3 libras y media. La ración de pan es actualmente de 1 kilo 900 gramos por semana y surgen a veces dificultades para obtenerla.

«Es imposible ocultar que el público carece de carne. En muchos sitios no es posible conseguir ni la ración de 250 gramos y es preciso contentarse con 200 gramos por semana, y, en algunas ocasiones, con menos.

«Cuando se tiene mucha suerte, se consigue 60 gramos de manteca por semana. Desde hace muchos meses el público no ha visto un pedazo de queso».

«No se distribuye leche. Se reserva a los niños y a los enfermos. De cuando en cuando, la oficina de la alimentación publica, para aconsejarnos algunas promesas de mejora, pero esas promesas no se realizan nunca. Al contrario, se observa que los muchos productos alimenticios, que se encontraban hace poco en el mercado, han desaparecido por completo. Los que quedan alcanzan precios inabordable. Los precios *maximun* aumentan sin cesar».

Después de leer estas informaciones, no es imposible negar la influencia pacificadora del hambre alemana.

LAZARO VACDOLA.

IMPRESOS Libros, revistas, periódicos, folletos, facturas, papel sobres, tarjetas, etc. etc., se confeccionan en esta imprenta, a precios sumamente económicos. J. Monclús, TORTOSA.

Sobre los ejercicios corporales

Continuando en el último capítulo sobre la utilidad práctica de lo que me sirve de tema añadiremos que las costumbres y sistemas antiguos han variado por completo; esto es, nada de torneos, ni de grandes cazas, la misma guerra que estamos viendo ahora es un ejemplo palpable de lo que venimos a demostrar.

Pero si la gimnasia no es una necesidad en nuestros actuales tiempos, debemos tener en cuenta de un modo especial que la higiene la ordena, y hasta la prudencia la aconseja, pues a todo el mundo es útil saber franquear sin inconveniente alguno una corriente de agua, una barrera, una zanja, atravesar un río nadando, etc.

Todo hombre que descuida esta importante rama de su educación no es más que un hombre a medias, expuesto a encontrarse detenido a cada instante por algún miserable obstáculo material.

Y muy lejos de mi la idea de querer convertir en salvaje al hombre civilizado, y en un pueblo de guerreros a una nación a la que sus altos destinos y sus verdaderos intereses llaman a otras glorias, y trofeos, distintos de las de los combates.

La verdadera gimnasia tal como yo la concibo, no tiene por fin el aprendizaje del manejo de armas mortíferas, antes al contrario, se propone abrir a las generaciones futuras nuevas vías de salud; en fin; darles como herencia la fuerza y hermosura físicas, la energía intelectual, y sobre todo la salud, la salud del espíritu y del cuerpo, es decir la salud ideal y perfecta.

Gracias a la gimnasia en lugar de una generación afeminada, nerviosa, que se asusta e inmuta ante las más pequeñas dificultades; que se irrita por los más tenues obstáculos, entregada a la esclavitud de exigencias del lujo; tendremos una generación fuerte física y moralmente, una generación prevenida contra los peligros a que constantemente nos exponen las condiciones de nuestra problemática existencia.

De este modo se conseguirá apartar a la juventud de sus costumbres bajas y en extremo corrompidas, nada conformes con la dignidad y moralidad. El hombre adulto a quien el cultivo de las letras o cualquier otra profesión obligan a llevar una vida redentoria, encontrará en los ejercicios corporales un saludable recreo.

Me ha impulsado a escribir estos artículos modestos el propósito de vulgarizar los deportes y en especial solicitud la gimnasia, marcando el interés que tiene y el lugar que le debe corresponder a nuestra educación, ya que la misión de la misma abarca ancho campo a fin de que el joven de hoy, hombre mañana, sea vigoroso y fuerte, sin que sea arrastrado a los placeres sensuales que traen desgraciadamente sus consecuencias funestas.

RABILIS.

(Concluida)

Amposta 21-1-1917.

CRÓNICA DE LA GUERRA

Hechos conocidos desde el 15 de Enero al 23 del mismo.

En el frente Occidental, formidable lucha de artillería en el Andé y en el Somme; los ingleses se opusieron de varias posiciones de los alemanes, en los alrededores de Beaumont-Hamel, haciendo 200 prisioneros.

En el frente ruso, los moscovitas han emprendido una ofensiva local al Sur de Riga, avanzando considerable terreno, en dirección a Mitau, haciendo un millar de prisioneros, y apoderándose de 50 cañones, entre ellos 20 de grueso calibre.

En el frente italiano, luchas de artillería, particularmente violentas, en las regiones del Carso.

En el frente de Rumanía, sigue el avance de los Imperios Centrales, los cuales se han apoderado de varias poblaciones al Sur del Sereht, entre ellas Focsani, y están luchando con los rusos en las orillas del mencionado río, encontrando en él muy seria resistencia, lo que hace prever que allí se librará una gran batalla.

En el frente de Macedonia, calma en todo el frente debido al mal tiempo reinante.

UN ESTRATEGA.

MUELGA

Los oficiales albañiles de esta ciudad, teniendo en cuenta el precio elevado de las subsistencias y lo caro de las habitaciones acordó pedir a los encargados de las obras, que se aumentara en media peseta el jornal de los oficiales albañiles, excepto a los que ya cobraban cuatro y media pesetas. Todos los encargados aceptaron la proposición, pero ha resultado que no se les paga a 4'50 pesetas siendo así, según manifestación de los huelguistas, que el dueño de la obra paga dicha cantidad.

Para nosotros, una huelga siempre nos resulta simpática ya que por la vía legal busca el trabajador mejorar su modo de vivir; pero en caso actual esta huelga será simpática a todos, ya que el oficial albañil, además de tener derecho a cobrar lo convenido o sea, un aumento de media peseta, puede exigir que se le abone el mismo precio que cobra el encargado de la obra del dueño de la misma.

Los encargados de las obras que sufren las consecuencias de la huelga solo son dos, y el número de oficiales que trabajan para dichos encargados son 27.

Desearíamos una pronta solución y por nuestra parte estamos siempre dispuestos a intervenir en bien de ambas partes.

No puede ser feliz un pueblo esclavo

VENTURA DE LA VEGA.

Los cañones granífugos

Marcelino Domingo ha dirigido una extensa carta al Sr. Ministro de Fomento dándole cuenta del estado de espíritu que reina en esta comarca con motivo del emplazamiento de los cañones granífugos.

Nuestro diputado notifica al Ministro las soluciones que a su juicio, pudieran adoptarse.

Por hoy no podemos decir más, lo que si decimos es que, para nuestro Diputado, éste es asunto preferente y que no cesará hasta verlo resuelto.

La sal amoníaco

Igualmente se ha dirigido Marcelino Domingo al Jefe del Gobierno señalándole el grave perjuicio que pudiera ocasionar a la agricultura de este país el que se persistiera por el Gobierno de Inglaterra en prohibir en aquella nación la exportación de la sal amoníaco.

Nuestros lectores tendrán noticia igualmente del curso de este importante asunto, que tan hondamente afecta a los cultivadores de arroz.

A LA JUVENTUD AMPOSTINA

Juventud! Edad de oro, llena de ilusiones y energías. Época que se ama con delirio lo frágil e insubstancial, y aborrecemos lo positivo. Edad que no se medita, época que no se piensa, tiempo que se pierde, labor que no se realiza. Detente juventud. Piensa, razona, medita. Analiza tu presente, el pasado, piensa en tu porvenir. Sacude el velo de tu ignorancia. Obliga a latir a tu corazón al unísono de tus semejantes. Baja a las más remotas profundidades de las miserias humanas y como buen peregrino eleva hasta las altas regiones desde cuyo sitio se ha querido perfeccionar a la humanidad, y en

este trayecto penoso y difícil, pero de grandes caudales de ciencia encontrarás el mejor libro, el mejor tratado de los dolores humanos. Arriba el libertinaje. Abajo la cobardía. Arriba una moral acomodaticia. Abajo la prostitución más escandalosa. Arriba el tiranismo más atroz. Abajo el servilismo más repugnante. Ante este cuadro de dolor y miseria ¿no se sublevará tu corazón? ¿No es sangre lo que corre por tus venas? ¿No eres acaso hombre? Si lo eres, si de tal te aprecias, coje el hacha que un día libertó a otro pueblo y destroza con ella esos pedestales levantados en aras de un poder anti-humano y anti-racional.

Así debe pensar la juventud actual. Su misión sobre la tierra no es la de vegetar, si no la de crear grandes y hermosos campos de perfección y bienestar social.

Agricultores que removéis la tierra un día y otro día, para sacar de ella mejor provecho. Artesanos que un día y otro día inventáis nuevas máquinas perfeccionándolas para conseguir un algo de alivio a vuestro trabajo. Comerciantes que imagináis de modos mil la manera de acrecentar vuestro negocio. Todos en fin los que producimos la riqueza nacional ¿porqué no producir al mismo tiempo nuevas energías, nuevos pensamientos, nuevas ideas que conmuevan la conciencia ciudadana? Vuestra pasividad es nuestra ruina social. Vuestra indiferencia es el estado de esclavitud de nuestro pueblo.

Estas consideraciones me las sugiere la Juventud Ampostina. Elegante toda ella. Fina y amable en el trato. Correcta en sus modales. Sus *toilets* esmeradísimos. Sus trajes bien hechurados. Toda ella en fin, reúne aquellas condiciones que nuestra sociedad afeminada le ha inculcado. Pero en el fondo. ¡Ah en el fondo, nada. En su cerebro nada. En su actuación nada. Divertirse, reír, bailar y nada más. ¿Dónde piensas llegar juventud por este camino? ¿Descubrirás un nuevo mundo? ¿Serás potente el día de mañana para apartar de tu lado la miseria? ¿Serás el Hércules moderno que resista los embates de la vida? Creo que no. Piensa en actuar. Golpea tu cerebro. Conmueve tu corazón. Prepárate para ser el gladiador de los nuevos tiempos.

Seas inteligente para invadir conocimientos todos los organismos de tu pueblo. Seas prudente y noble a un mismo tiempo. Fuerte para la lucha, avaro para el saber. Y cuando haciéndote tuyos todos los males de tu patria, seas el «Zaratrústa» moderno que los eleve a los picos más altos del globo para que el aire los purifique y cargando de oxígeno puro tus pulmones seas al volver al llano la piqueta demoledora de lo antiguo y superfluo construyendo un pueblo nuevo, una patria nueva, una humanidad nueva.

MANUEL FAVÁ.

Amposta, 23-1-917.

¡Por última vez!

No, señor Palau, usted nos contestará tantas veces como nosotros queramos; conocemos el secreto, estamos en posesión de la tapadera para descubrirle, para que salga, para que haga nuevas gestiones para lograr encumbrarse en la política, encumbramiento que no han sentido los nuestros. Recuerde como a nuestro amigo Escrivá se le impuso que aceptara ir en candidatura, y no olvide Palau que varias veces se ha presentado sin

que nadie le nombrara y casi nadie le votara.

Nos habla de *testaferros* y se olvida que dos artículos de *El Eco* que no llevaban firma y que contenían frases injuriosas para nuestro amigo Escrivá; se esconde el director, se esconde el inspirador y casi seguro el autor Ramón Vaquer, que no sabe escribir. Enseñe Sr. Palau dichas cartas al juzgado para convencerle de que Vaquer es capaz de escribir.

Hasta ahora solo se nos dedican palabras y muchas palabras, y nosotros queremos Sr. Palau, números y muchos números, números que no nos ha dado ni es capaz de dar, el que no dá nada, porque dejaría de ser Alcalde.

La mayoría de los caciques, si no están en presidio no es por falta de merecimientos, sino por sobra de influencias.

J. COSTA.

Marcelino Domingo

Reseñar la labor realizada por este bravo luchador de las nuevas democracias, es tarea inútil. La prensa toda se ocupa de ello. Cerrado el Congreso, nuestro amigo no desperdicia el tiempo, imponiéndose la obligación de recorrer pueblo tras pueblo levantando el espíritu nacional.

Los recientes actos verificados en Mora, Ginestar y Tivisa y otros pueblos es prueba palpable de los firmes propósitos que el valiente diputado por Tortosa se ha impuesto de hacer sentir y demostrar al pueblo español las causas de su ruina.

Así entendemos que deben ser los hombres de izquierda. Por eso nuestra admiración por el Sr. Domingo es bien fundada.

¿Quién en estos momentos de dolores y angustias para España levanta la voz? ¿Quién protesta? Nadie, nadie. Solo Domingo y Samblancat hacen sentir sus cantos de rebeldía.

Sindicato de los Prados

Sesión ordinaria celebrada

el 17 de Enero

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Junta por fallecimiento del regente de este Sindicato don Manuel Huguet Salvadó y que tal acuerdo se comunique a la familia del finado.

Se presentan las cuentas del finido año de ambos presupuestos Ordinarios y Extraordinarios, aprobándose y acordando someterlos a la sanción de la Junta general ordinaria próxima.

Se hace constar que la Junta de Gobierno el día 6 salió en comisión a revisar los desagües, caminos y puentes de la Jurisprudencia de este Sindicato; la Junta, oídas las explicaciones de la Presidencia, acuerda que por Secretaría se proceda a la formación del Proyecto de Presupuestos generales para el año actual.

Se da cuenta de un oficio del Sindicato del Delta trasladando copia de otro de D. José Valls, Ingeniero técnico de los Campos de demostración, acordando la Junta quedar enterada.

Se presenta una instancia de don Francisco Caprez, pidiendo permiso para transportar cañas de las fincas de sus principales por algunos desagües de este Sindicato; la Junta así lo acuerda.

Se acuerda la adquisición de un libro de actas y de un libro copiador.

Miguel Morayta

A la edad de 83 años falleció en Madrid el gran maestro de la Masonería Española. Convencido republicano no desperdició ocasión para defender y propagar nuestros mutuos ideales. Amante de la unión republicana hizo cuanto pudo para conservarla y nunca tuvo frases de desprecio y recriminación para sus compañeros, siendo siempre del parecer que el tiempo en ello empleado hacía falta para combatir al régimen.

Hace poco, con motivo de nuestro número extraordinario pedimos su colaboración a la que correspondió con una carta llena toda ella de sinceridad y entusiasmo.

Con la muerte de tan preclaro ciudadano pierde la Masonería Española a su mejor sostenedor y los republicanos españoles uno de sus mejores compañeros y propagadores de nuestra causa.

NOTICIAS

Registro Civil

1916

Nacimientos.—Varones, 96 hembras, 96. — *Defunciones.*—Varones, 50 hembras, 46. — *Casamientos.*—63.

Resumen

Nacimientos.—112.

Defunciones.—96.

Diferencia a favor 16.

El Sindicato de Riegos del Delta del Ebro, celebrará su Junta General ordinaria el domingo día 4 del próximo mes de Febrero, en el local de las Escuelas Nacionales.

Al pasar por una calle oímos.

Si Amposta quiere carretera por el Delta que anuncie será fijado un letrero que diga «Carretera alma y vida de Palau».

Sin nuestro comentario.

Arroces

Vamos siguiendo de mal en peor acentuándose la calma, paralizándose la compra del arroz Benlloch que venía operándose a 31 pesetas los 100 kilogramos: no obstante, para hacer la situación más difícil todavía se eleva el anuncio de 72 a 75 pesetas yéndose perdiendo las esperanzas no tan solo para emplear este indispensable abono en el cultivo del arroz, ya que ni tan poco habrá lo necesario para la cría de los planteles.

Nuevamente llamamos la atención del Gobierno para que estudie tan trascendental problema que de no resolverse dentro breves días ocasionaría la ruina de las comarcas arroceras.

En la época actual hay una cantidad excesiva de existencias en relación a los años anteriores, precisando se abra la exportación y estudiando la forma de adquirir sulfato de amoníaco para llevar a cabo la próxima nueva cosecha.

En Valencia ha descendido también el precio del arroz, con pocas operaciones, de 31 a 31'50 pesetas.

Al momento de cerrar esta edición se nos comunica que los diputados a cortes Domingo y Kindelán, han contestado a los telegramas que se les dirigieron después del mitin. La satisfactoria que contienen, no es prudente comunicarla; lo haremos tan pronto se confirmen oficialmente dichas noticias.

«La Humanitaria», sociedad de socorros mutuos, anuncia su junta general ordinaria para el día cuatro de febrero, en el local Escuelas Públicas.

Los señores Administradores de Correos de Barcelona, Tarragona y Tortosa nos han comunicado que les diéramos noticia sobre los señores que no recibieron el número extraordinario de este semanario.

Estando abierta la información para depurar responsabilidades, nos abstenemos de hacer comentarios; pero no podemos dejar de manifestar el agradecimiento que sentimos por la prontitud y celo demostrados por dichos administradores.

LABORATORIO DE ANÁLISIS QUÍMICO
 Prepara las recetas con toda exactitud y limpieza :: Garantiza la pureza de los medicamentos :: Prueba la gran confianza que se tiene a esta :: farmacia, su numerosa clientela ::
 Vende medicinas y específicos a precios económicos.

FARMACIA MODERNA
ENRIQUE AUBESO
AMPOSTA

ANÁLISIS
 de ORINA con determinación de albúmina y glucosa; de LECHE, AGUA y VINO; de TIERRAS de Labor, mecánico, físico y químico completo; de ABONOS (guano) con determinación del grado de superfosfatos, sal amoníaco, azoé y sal potásica.

Bicicletas y Motocicletas

Construcción, reparaciones y accesorios
SOLIDEZ :: LIGEREZA :: ECONOMIA
 Bicicletas a plazos desde 2'50 pts. semanales.
TALLER de FACUNDO BENET
 Carretera de la Rápita.—AMPOSTA

CASA NOE

Paseig de Palau :: AMPOSTA
Grans Magatzems de Mobles
 Varietat immensa en diferents estils :: Especialitat en Llits, Calayxeres y Cadires.
SOLIDEZ y ECONOMIA
 Se recomana aquesta casa, especialment als que s'han de casá.

Altas novedades en Tejidos

A. y J. Fábregas y C.^a
 Paseo del Alcalde Palau, 23 - AMPOSTA
 Tohallas rusas, sábanas y otros artículos a precios de fábrica.
 Especialidad en casimires negros sólidos, piezas de algodones suaves y madapolanes.
 Fantasías en vestidos y camisería, confeccionados, mercería, paraguas y sombrerería.
PRECIO FIJO Y ECONÓMICO

COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS

Juan Aubeso
 LICORES == VINOS == CHAMPAGNES
 EMBUTIDOS == CONSERVAS == QUESOS == PERFUMERIA == PASTELERIA
 == CONFITERIA ==
ATUN (Tuñina) nueva
Dátiles moscateles
Garantizado el peso y calidad de los géneros
 Calle San José, 11 — AMPOSTA

BLAS SANCHIS

REPRESENTANTE DE LAS CÉLEBRES MÁQUINAS
SINGER PARA COSER Y BORDAR
 Las más sólidas y perfectas que se conocen.
 Ventas a plazos y al contado = Accesorios y piezas para las mismas.
 Calle de San Roque 15.
 :: Fonda de «La Noya» :: AMPOSTA

EBANISTERIA

RAMÓN RICO
 Calle Moncada, 13 :: **TORTOSA**
 Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo concerniente al ramo.
 Especialidad en muebles de encargo.
PRECIOS ECONÓMICOS

Hotel Continental

TARRAGONA
Habitaciones higiénicas
con luz eléctrica y timbre
CONFORT Y ECONOMIA

GRAN TALLER MECÁNICO

CARPINTERIA
de JOAQUIN CABANES
 CALLE COLÓN (adyacente al Paseo Palau)
 Debido a las muchas existencias de maderas acaparadas antes de la fuerte subida de precios, ofrece esta casa todos sus trabajos con el 10 al 20 por 100 de rebaja de los precios actuales de los que rigen en los centros productores.
 Se sirven los encargos con prontitud, esmero y economía.

GRAN SASTRERIA

LA TIJERA DE ORO
CORTE ESMERADO
BAPIDEZ Y ECONOMIA
 Plaza de Agustín Querol :: **TORTOSA**

Fonda Nueva LA QUIQUETA

M. Navarro
 SERVICIO ESMERADO == ESPACIOSAS HABITACIONES CON LUZ ELÉCTRICA.
PRECIOS MODICOS
 Calle Mayor, núm. 36.
 = Teléfono núm. 26 = **Amposta**

GRAN ZAPATERIA

Juan Moreso
 Angel, 15 = **TORTOSA**
 Especialidad en los encargos a medida.
 Solidez, elegante confección y baratura en los precios.
Sucursal en AMPOSTA:
ARTURO PANISELLO
 Calle de San Juan.

Taller Mecánico

José Plá
MOTOCICLETAS :: BICICLETAS :: PIEZAS DE RECAMBIO :: ACCESORIOS
 Gran depósito de neumáticos para CICLOS, MOTOS y AUTOS.
Precios económicos
 Calle Corsini, 35 = AMPOSTA

Confitería y Pastelería LA ESTRELLA

JUAN ALEMANY
 Se reciben encargos de todas clases referentes al ramo.
 Calle Mayor, núm. 11 = AMPOSTA

GRAN FÁBRICA

AGUARDIENTES Y ANISADOS
 Licores, Jarabes y Vinos generosos

Ismael Homedes Cardona

Calle de Reus == == **TORTOSA**

AGENCIA DE TRANSPORTES

Juan Ripollés
 Servicio especial de carruajes para pasajeros. Se reciben encargos para los recaderos de Reus, Tarragona y Barcelona.
 Calle de San Juan
 Teléfono 20 y 24 **AMPOSTA**

IMPRENTA COMERCIAL

J. MONCLÚS BALAGUE
 Calle Larga San Vicente, 2 - Bajada del Puente. **TORTOSA**
TRABAJOS DE ENCUADERNACION.
 Impresos de todas clases
 Prontitud en los encargos. - **Economia**